
 

GENERALFORSAMLING DEN 17. MARTS 
Generalforsamlingen blev afholdt på Hotel Østerlars. 
Næstformand Sven-Erik Holm bød velkommen og da 
formanden ikke kunne deltage i den første time, oplæ-
ste han formandens beretning. Kasserer fremlagde revi-
deret regnskab. Valgt til bestyrelsen blev Jon Jespersen 
og Sune Glarbo. Suppleanter blev Ole Rødvig og Per 
Ancher. Det blev besluttet at forhøje kontingentet fra 
1.1.2006 til kr. 250 årligt. 
 
NYT NAVN 
I forbindelse med oprettelse af Energitjenesten har man 
over hele landet - for at gøre det mere overskueligt - 
ændret navn så foreninger hedder foreninger og konto-
rerne hedder centre. Vi kalder os derfor nu Bornholms 
Miljø– og Energiforening. 
 
SOLFANGER-SELVBYGGERKURSER 
Solfangerbyg på Bornholm har haft stor tilslutning. Ud-
over byggekurset den 26.-27.2. har vi efterfølgende haft 
endnu et kursus for de interesserede, der ikke var plads 
til på det første kursus. Dette skete den 18.-19.6. i vores 
egne lokaler, Halmhuset ved Vibegård i Rønne. I alt er i 
år bygget 40 kvm solfangere i vores regi. 
 
RAPSOLIEBILER 
I vinterens værste snestorm afholdt vi et introduktions-
møde på Kannikegård. På trods af vejret mødte 30 inte-
resserede op. Vi har siden fulgt op med et møde på Vi-
begård og der blev nedsat et udvalg, som arbejder vide-
re med udviklingen af rapsoliebiler på Bornholm og man 
kan nok sige, at det bliver mere og mere aktuelt efter-
som oliepriserne stiger. Første ombyggede dieselbil på 
Bornholm fik vi lov at låne til dyrskuet, så vi kunne frem-
vise den.  
 
BORNHOLMS NYE MILJØKONTOR 
Fra 1.5. etableredes Bornholms Miljø- & EnergiCenter i 
kommunens lokaler på Vibegårdsvej 5. Her har vi fået til 
huse på Røde Kors Centeret i den tidligere lægeklinik 
samt lager og aktivitetslokaler i Halmhuset. Det har kun-
net lade sig gøre fordi foreningen har skrevet aktøraftale 
med Energitjensten (læs mere herom på bagsiden).  
Som leder af centeret har bestyrelsen ansat Sven-Erik 

Holm. Centeret udfører opgaver for Energitjenesten og 
herfra kommer langt den største indtægt. Foreløbig er 
åbningstiderne tirsdag-torsdag fra kl. 10 til 14 eller efter 
aftale, telefontid 9-16, fredag 9-12. 
 
NYE PROJEKTER 
Vi har søgt Agenda-21-midler til 4 projekter:  
Kompostormenes trivsel på Bornholm, som blev af-
slået, idet man mente, at det hører til regionskommu-
nens egen virksomhed, Bofa. 
Solceller på solskinsøen, som vi arrangerer i samar-
bejde med Østkraft. Vi har aftalt med Soldalen Ferielej-
ligheder om afholdelse af to foredrag/arrangementer og 
vi har kontakt til flere eksperter på området, som gerne 
kommer til øen og videregiver deres viden. 
Genbrugsbyggemarked. Her er vi godt i gang med en 
behovsanalyse, hvor vi på dyrskuet fik besvaret en hel 
del spørgeskemaer. Derudover er vi lige nu på en be-
søgsrunde hos genbrugsbyggemarkeder i det øvrige 
land og vi er på udkig efter velegnede lokaler. Projektet 
afsluttes fra vores side med en rapport, hvori indgår 
behovsanalyse, koncept og konklusion til forhåbentlig 
videre etablering. 
Energimåling og indeklima i bornholmske boliger. 
I samarbejde med Østkraft og med hjælp fra Aktive 
Kvinder på Bornholm starter vi dette projekt som ”home-
parties”. Rønne Vand– og Varmeforsyning har også vist 
interesse for at være med i projektet.  
 
DYRSKUET 2005 
I samarbejde med Agenda 21 sekretariatet arrangerede 
vi en fællesstand på dyrskuet med Bofa og Østkraft. Vi 
havde inviteret bygmester Otto Tanderup, som viste 
bæredygtigt byggeri. Det grønne Hus i Køge var også 
med og inviterede bornholmere til at være med i Køge 
delebiler. Læs mere herom i det nye nummer af Vedva-
rende Energi og Miljø. 
 
ÅBENT HUS 
Søndag den 4.9. fra kl. 13 til kl. 17 åbner vi dørene for 
alle interesserede, men især vores medlemmer med 
familie og venner i vores nye lokaler på Vibegårdsvej 5 i 
Rønne. 

Steen O. Nielsen, formand 
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BORNHOLMS MILJØ– OG ENERGIFORENING er en privat forening, der er uafhængig af politiske eller kommercielle interesser. Foreningen 
skal øge brugen af vedvarende energi og skubbe til den økologiske udvikling på Bornholm. Foreningen finansieres af medlemsbidrag. Kontin-
gent for personligt medlemskab er kr. 250 årligt. Kontingent for foreninger, institutioner og virksomheder er kr. 500 årligt. Medlemmerne mod-
tager seks numre af magasinet Vedvarende Energi og Miljø samt nyhedsbrevet ”Grøn på Bornholm”. Bestyrelsen: Steen O. Nielsen (formand 
–56 96 91 71), Per Ancher (næstformand - 56 48 43 22), Sune Glarbo (kasserer - 56 96 92 07), Jon F. Jespersen (sekretær - 20 46 60 58), 
Ole Rødvig (56 49 38 79). Adresse: Bornholms Miljø– & EnergiCenter, Vibegårdsvej 5, 3700 Rønne, telefon 56 90 74 90, born-
holm@energitjenesten.dk 

 



NYHEDSBREV fortsat.. 

 

ENERGITJENESTEN fylder meget og vil kom-
me til at fylde meget i Centerets aktiviteter de 
næste 4 år, for selvom vi regner med at kunne 
ansætte en person endnu i løbet af et års tid, 
vil de penge, vi får fra Energitjenesten nok 
være det bærende økonomiske grundlag for 
Centerets drift. 
 
ENERGIBEVÆGELSEN repræsenteret ved OVE 
og SEK har ansøgt og fået bevilget midler til gen-
nemførelse af en landsdækkende energispareind-
sats fra ELFOR, hvoraf bl.a. fremgår: ”som et 
supplement til den besparelsesindsats, der allere-
de udføres af selskabernes indtægtsrammer til en 
bredspektret besparelsesindsats, der retter sig 
mod energieffektive besparelser. En del af indsat-
sen forudsættes at gå til lokale rådgivnings– og 
oplysningsindsatser. Alle interesserede kan søge 
støtte fra de nævnte midler. Støtten kan også 
omfatte driftsstøtte”. 

Bevillingen skal anvendes til gennemførelse af et 
samlet koordineret landsdækkende program ved-
rørende en bredspektret energispareindsats gen-
nem etablering af et landsdækkende netværk 
bestående af et antal regionale informations-
centre, som baserer sig på lokale energi– og mil-
jøforeninger. 
 
Bornholms Miljø– og Energiforening deltager som 
aktør i Energitjenesten med hovedopgaver at til-
byde ydelser indenfor Informationstjenesten, pri-
mært rettet mod private husholdninger, Virksom-
hedstjenesten, rettet mod små og mellemstore 
håndværksfirmaer, Certificeringstjenesten, rettet 
mod mindre erhvervsvirksomheder, institutioner 
og butikker og Undervisningstjenesten, baseret 
på strukturen i Skolernes EnergiForum med vægt 
på løbende servicering og opsøgende aktiviteter, 
samt udvikling af nye supplerende tilbud. 

Bornholms Miljø– og EnergiCenter har gjort en 
drøm, til en vision, og endelig til et mål, nemlig at 
gøre øen selvforsynende med vedvarende energi 
i løbet af 20 til 25 år. Det kan lade sig gøre, da 
det jo teknologisk er muligt i dag og tænk hvilken 
reklame det vil være for øen. Og hvis derudover 
en stor del af landbruget var økologisk med øko-
logiske fødevarer i gårdbutikker og andre steder, 
så havde vi også fået en samlet effekt sammen 
med regional madkultur. 
 
Som det ses overalt, i massemedier og mange 
steder i den øvrige verden, er tiden klart moden til 
økologiske produkter og vedvarende energi og 
grøn fornuft i det hele taget. Kan I huske, at 
USA’s tidligere præsident Clinton begyndte sit 
foredrag i København med at sige ”I er smartere 
end os, I satser på vedvarende energi og det 
kommer til at betale sig stort på længere sigt. Jeg 
så jeres vindmøller udenfor København”! 
 

Hvordan når vi vores mål ? Det når vi kun ved din 
og andre almindelige borgeres hjælp. Vi hører 
ofte ”Det kan ikke betale sig” eller ”Hvad nytte er 
det til…” fra nogle politikere og andre, som ellers 
burde være på forkant med udvikling og tenden-
ser i tiden, men som har gravet sig ned i sine eg-
ne særinteresser med uvidenhed til følge. Derfor 
beror det nok også en del på dig at være med til 
at løfte dette initiativ. 
 
Centeret og bestyrelsen opfordrer alle til at støtte 
os i vores oplysnings– og aktivitetsarbejde ved at 
melde sig ind i foreningen. Vi lægger også stor 
vægt på socialt samvær i vores aktiviteter, f.eks. 
på solfangerbyggekursus var frokost inkluderet i 
deltagerprisen på kr. 150,- for 2 dage og på sid-
ste kursus var den yngste deltager 3 måneder, 
han havde dog far, mor og bedstemor med. De 
hyggede sig vist ved at være med og det gjorde vi 
andre også. 

Sven-Erik Holm, centerleder 
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